

Los reclusos en el Seminario de Teruel, a punto de rendirse. Ya lo

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCANIZ, DOMINGO 26 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 145

pretendieron hacer ayer tarde, izando bandera blanca

PERFIL DEL DIA

Hace mucho tiempo que se viene hablando de depurar organizaciones y partidos antifascistas, y la realidad nos proclama que no se anduvo un solo paso por ese camino. ¿Por qué?

En algunas ocasiones, cuando recibimos noticias de que ha sido encarcelado algún compañero, militante de toda la vida en nuestra organización, nos llegamos a figurar si la depuración se entenderá por eliminar del estadio público, a los verdaderos antifascistas, y entonces, sacamos la conclusión de que el fascismo tiene carta de impunidad.

De los pueblos recibimos noticias dándonos a conocer que, en la mayor parte de las Gestoras ocupan cargos elementos que toda su vida fueron gentes de derechas. Es posible que esos elementos no sean otra cosa que nuevos camaleones; pero aunque así sea, son indignos de ostentar sitios de responsabilidad.

Los viejos republicanos sienten vergüenza y asco al comprobar cómo sus enemigos de ayer, vuelven otra vez a erigirse en dueños de la política aragonesa.

Nosotros compartimos esa repugnancia, y aconsejamos a los Comités del Frente Popular Antifascista que tomen carta en esa cuestión, sino desean que el fascismo disfrace y oculto en pomposas etiquetas, eche su zarpa contra los hombres liberales y nos hunda en el deshonor y la tiranía.

Mucho cuidado, hombres antifascistas de Aragón. Esos triunfos de nuestros soldados no significan nada si nosotros permitimos que retorne de nuevo la mala hierba.

¡Depuración! ¡Depuración!

Al pretender bombardear Sagunto, fueron derribados por nuestros cazas dos aviones fasciosos

SAGUNTO, 25.—Ayer mañana, a las 11,35 tres trimotores fasciosos intentaron repetir las agresiones que viene realizando sobre esta población, arrojando gran número de bombas en la ladera sur del Castillo, al lado opuesto del pueblo.

Durante el bombardeo, se oyeron dos potentes explosiones. Los aparatos estuvieron volando sobre Sagunto unos veinte minutos y ante la presencia de nuestros cazas huyeron por el mar, ocultándose entre las nubes bajas.

Los daños materiales fueron de escasa consideración y únicamente hubo que lamentar tres heridos leves.

Por referencias particulares, se dice que los cazas leales lograron entablar combate, consiguiendo derribar dos aparatos fasciosos. Uno, sobre el mismo monte del Castillo y el otro en las profundidades del Estibella.

Las dos grandes explosiones que se oyeron parece que fueron debidas a la explosión de la carga de los aparatos derribados.—Cosmos.

Para utilizarlos como rehenes, los falangistas tienen con ellos, en dicho edificio, a los presos antifascistas

Los Ministros de Defensa y de Trabajo, estuvieron ayer en Teruel

Invitaciones para la manifestación popular de hoy

BARCELONA, 25.—Las organizaciones políticas y sindicales de Cataluña, con motivo de la toma de Teruel por el Ejército de la República, invitan a todo el pueblo antifascista a asistir a una manifestación que se verificará el domingo, a las diez de la mañana.

La manifestación irá a la Presidencia donde, además de las autoridades se recibirán los representantes de los diferentes partidos políticos y organizaciones sindicales.—Cosmos.

Unos interesantes episodios que reflejan el "HEROISMO" de MUÑOZ CASTELLANOS y ARANDA, dos de los "PRESTIGIOS" del generalato fascioso

Pintoresco relato de un estudiante evadido de Teruel

BARCELONA, 25.—Entre los numerosos fugitivos que en los primeros momentos salieron de Teruel, ha llegado a nuestras líneas un estudiante que relata un pintoresco suceso que pone de relieve la vergüenza, el «arrojo» y el «valor», de los militares traidores, al servicio del fascismo.

Diez horas antes de completarse el cerco de la ciudad, se encontraba dentro de ella el jefe del sector, Mariano Muñoz Castellanos, ascendido a general por Franco como premio a su adhesión al movimiento, siendo coro-

PARTE OFICIAL DE AYER

Barcelona, 25.—En el Ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado el siguiente Parte Oficial:

EJERCITO DE LEVANTE.
Dentro de la población de Teruel, continúa la presión de nuestras fuerzas sobre los exigüos núcleos facciosos que todavía resisten en algunos edificios.

A las 16,15, se izó bandera blanca en el Seminario, la cual fué luego arriada, lo que viene a indicar las divergencias existentes entre los que

allí se resisten.

En el frente exterior, no ocurrió novedad digna de mención.

La aviación leal bombardeó con eficacia varias concentraciones.

FRENTE DE ANDALUCIA.—Han sido rectificadas nuestras líneas a la vanguardia, con la ocupación de las cotas 520 y 460 por fuerzas procedentes de las posiciones de Zamazona y Casazona, en Jaén.

En los demás frentes, sin novedad.

mucho más rápida y cómodamente el traslado de fuerzas de los frentes del Este a los de Madrid y viceversa.

Madrid dista ahora de Alcañiz, núcleo central de las comunicaciones del frente del Este, 110 kilómetros menos por Teruel que por Valencia. También hay 135 kilómetros menos de Alcañiz a Guadalajara.

Se recordará que hace días el doctor Negrín, contestando a la pregunta de un periodista inglés, sobre dónde les recibiría la próxima vez, el jefe del Gobierno le contestó, en perfecto inglés.

—Verdaderamente eso no se lo puedo asegurar, pero quizá sea en Zaragoza.

Por ahora no ha sido en Zaragoza, pero el doctor Negrín podrá este año felicitar las pascuas a los periodistas extranjeros en Teruel.—Cosmos.

Los Ministros de Defensa y Trabajo, en Teruel

TERUEL, 25.—Esta tarde llegó a Teruel el ministro de Trabajo y Asistencia Social con altos funcionarios del departamento, a fin de organizar debidamente los servicios de evacuación civil.

Poco después llegó el ministro de Defensa Nacional con el Estado Mayor, a los cuales se unió Ayguadé. Todos ellos recorrieron algunos puntos de la ciudad y conversaron con algunos evacuados y soldados leales.—Cosmos.

Los sitiados tienen como rehenes a presos antifascistas

Ya van perdiendo ímpetu - El Jefe militar de la plaza, el alcalde y el gobernador facciosos, en los sótanos del Banco - También los asesinos, hermanos Pamplona - Fichas y documentos importantes

TERUEL, 25.—La niebla ha cubierto por completo la ciudad de Teruel. Es tal su densidad que impide ver una persona a diez pasos de distancia.

A las doce, desde el Seminario, volvió a hacerse fuego contra nuestras fuerzas aunque ya no se hacía desde los pisos altos. Se sienten algunos «pacos» de vez en cuando.

También hay fascistas refugiados en los sótanos del Banco de España, donde se supone que están refugiados los jefes facciosos y posiblemente el coronel Rey D'Harcourt, jefe militar de la plaza, el alcalde José Maicas y el gobernador Martín Martín.

Se supone que están en el Seminario los tristemente célebres hermanos Pamplona, jefes de la Falange Turolense, que fueron los que tuvieron la genial idea de llevarse al Seminario una buena parte de los presos antifascistas, a fin de que les sirvieran de rehenes.

En poder de las autoridades se encuentran ya los ficheros de las organizaciones fascistas, así como una enorme cantidad de

documentos que habrán de dar la clave de muchas arbitrariedades del terror rebelde durante su dominación.—Cosmos.

Acaparadores de oro y alhajas, detenidos

VALENCIA, 25.—En la Comisaría General de Seguridad ha sido facilitada una nota, en la que se dice que la Brigada de Investigación Criminal, que se dedica activamente a la persecución de los maleantes profesionales, tuvo conocimiento de que varios individuos venían ejerciendo el comercio clandestino de oro y alhajas.

Practicadas las investigaciones oportunas, se procedió a la detención de cinco individuos, en cuyo poder se encontraron 564 gramos de oro en lingotes, una caja de caudales con 49 perlas y otras alhajas procedentes del robo.

Fueron dispuestos a disposición del juzgado.—Cosmos.

nel de Artillería en la guarnición de Calatayud.

Muñoz Castellanos, como se recordará, fué durante el bienio negro Jefe Supremo de Policía de Madrid, y el principal perseguidor de Falange. Todo el mundo recordará el famoso altercado habido en la Dirección General de Seguridad entre Castellanos y José Antonio Primo de Rivera, cuando el primero terminó por echar al segundo violentamente de su despacho, a empujones violentos.

Entonces, Muñoz Castellanos exclamó:

—Es usted un cínico y un mal nacido. Desde hoy, toda mi labor en este despacho será para aplastarles a ustedes. Son todos unos perfectos bandidos y usted su inspirador y el que ordena todos los asesinatos.

Primo de Rivera le dió la contestación en los escaños del Congreso, acusando a Muñoz Castellanos de toda suerte de inmoralidades, tales como la apertura de prostibulos y chirlatas de juego, mediante estipendios que Muñoz recibía de los propietarios.

A pesar de todo esto, Muñoz Castellanos, marcha hoy del brazo de los falangistas.

Pues bien; este jefe se hallaba horas antes de completarse el cerco, en el interior de Teruel. A las ocho de la noche llegó precipitadamente uno de sus ayudantes, que le habló reservada-

mente.

Muñoz, sin decir nada, anunció que se retiraba a descansar, preparó su equipaje y documentos y partió velozmente en automóvil con dirección a Calatayud.

A las diez y diez se supo que Teruel quedaba incomunicado con el resto de las zonas facciosas. Entonces se advirtió la fuga de Castellanos y varios jefes de Falange comentaban:

—Esto ha sido una vergonzosa fuga. Nosotros no nos merecíamos esta conducta. Debí de avisarnos a nosotros.

Pero aún tiene esta «heróica» gesta de Castellanos una segunda parte:

Por un fugitivo de las líneas rebeldes se sabe que el mando faccioso envió a Calatayud, al tercer día de operaciones, al general Aranda, como jefe de las columnas de auxilio. El traidor del Norte, perjuro y falso, organizador alevoso de las matanzas de mineros en Asturias cuando acudieron a recoger las armas que les había ofrecido, hizo anunciar por la radio que no tardaría muchas horas en liberar a Teruel.

Pero en cuanto conoció la situación de las fuerzas republicanas, constató su espíritu y lo comparó con los medios y disponibilidades con que contaba, dejó todo el mando en poder de Muñoz Castellanos y se marchó de Calatayud con dirección a Navarra.—Cosmos.

Lo que representa la conquista de Teruel

Culminación de la ofensiva leal - El significado de una frase del Jefe del Gobierno

BARCELONA, 25.—La caída de Teruel fué la culminación de la gran ofensiva leal emprendida en la semana anterior.

Desde el punto de vista militar, la defensa de Teruel por los facciosos, hace tiempo que era un error. En un principio, era un saliente peligroso que la suerte, o más exactamente la traición de la guardia civil, puso en manos de los rebeldes, saliente que amenazaba cortar las comunica-

ciones de la zona leal por el litoral mediterráneo, pero después pasó a ser una amenaza para los rebeldes después del fracaso de sus operaciones de junio, cuando quisieron ensanchar aquél frente.

Además del importante estimulante que significa para nuestros soldados, la toma de Teruel tiene gran importancia estratégica. Con él tenemos una nueva carretera así como una nueva vía de forma que podremos verificar

El mito de la limitación de armamento

NUEVA YORK, 25.—El «New York Herald» dice que el plan de construcciones navales en los Estados Unidos, para el año 1938, superará en mucho al de los años anteriores.

Está en construcción un nuevo crucero de 37 a 50 mil toneladas, así como varios «super dreadnoughts» de 45 mil toneladas, con cañones de extraordinario

calibre.

El crucero mayor del mundo, el británico «Hood», desplaza 42 mil toneladas. Por consiguiente, los Estados Unidos parecen dispuestos a saltarse las estipulaciones fijadas en los tratados internacionales, en vista de que el Japón también hace caso omiso de ellas en lo que se refiere al tonelaje y calibre de la artillería.—Cosmos.

Quando penseis en Teruel, retener estos tres nombres: Continente... Remiro... Batista...

TELEVISOR INTERNACIONAL

Ha cambiado radicalmente el panorama internacional con respecto a nuestra guerra. Una ligera ojeada sobre los principales centros nerviosos del continente pone en evidencia la transformación que se ha operado en los círculos bancarios y políticos sobre el conflicto español, con motivo de la toma de Teruel.

Nuestro tratado de captar fielmente cuantos impresionamientos han venido sugiriéndonos las exteriorizaciones de cerebros del mundo. Estas han sido casi siempre hostiles a nosotros. En el mundo capitalista no pesan un adarme las consideraciones morales sobre la justicia y el crimen de que es víctima el pueblo español. Por eso, mientras aparentemente el agresor iba de triunfo en triunfo todo eran sonrisas y parabienes, y la más glacial indiferencia ante las sangrientas llagas que la invasión abría en la tierra hispánica.

Hace pocas semanas los augurios para nuestra causa no podían ser peores. Había caído el Norte; íbamos a ser liquidados en pocos días por la ofensiva arrolladora de las tropas de Franco; no nos cabía otra salvación que buscar un arreglo lo menos desastroso posible.

Pero pasaban los días y la ofensiva no empezaba. Por qué? Esta duda empezó a operar sobre los espíritus. Acaso la causa del pueblo español no estaba tan perdida como se pretendía hacer ver. Significadas personalidades de diversas naciones que acababan de visitar España habían advertido al mundo que la República contaba con un ejército. El mismo Franco, tratando

de calmar las impacencias de sus amigos, había corroborado estas manifestaciones.

Y al fin surge una ofensiva. Y con gran sorpresa del mundo, que nos creía agotados, la ofensiva es nuestra, arrolladora, invencible. El Ejército Popular cercaba Teruel, punto estratégico de la amenaza enemiga sobre Levante y la carretera de Cataluña y, a pesar de los refuerzos motorizados que venían en socorro de la plaza, Teruel cae en poder de los soldados de la libertad.

La toma de Teruel, por las circunstancias en que se ha logrado, por la vitalidad profunda que revela es un doble triunfo para el pueblo español. Es una gran batalla ganada en el interior, y otra de mayor importancia todavía que hemos obtenido en el frente internacional.

La victoria de las armas populares en Teruel devuelve plenamente a nuestro ejército su prestigio, y restaura la confianza más absoluta en el triunfo de nuestra causa. La Bolsa refleja con elocuencia la caída vertical del crédito acordado a los facciosos. Es un revés en plena faz del fascismo, triunfante a través del mundo, y una señal inequívoca del declive rápido de su insolencia.

El mundo comprenderá al fin que, contra un pueblo que defiende su libertad y su derecho a una vida más justa y digna, son inútiles cuantos esfuerzos realicen las fuerzas reaccionarias conjuntas del clero, militarismo y burguesía, y respetará el esfuerzo de España hacia el porvenir.

HEBERT.

Homenaje a la memoria de Francisco Maciá en el cuarto aniversario de su muerte

BARCELONA, 25.—Hoy hace cuatro años que falleció el primer Presidente de la Generalidad, Francisco Maciá.

Como en años anteriores, fueron numerosísimas las personas y representaciones de los partidos políticos que acudieron al cementerio nuevo para depositar coronas y ramos de flores sobre la tumba.

«Sin exagerar, puede asegurarse que fueron varios millares de ciudadanos los que se encontraban a primera hora de la mañana rindiendo su emocionado tributo a la memoria del inolvidable salvador de las libertades de Cataluña».

A mediodía, el Presidente de la Generalidad, acompañado del Gobierno de Cataluña, se dirigió al Cementerio Nuevo. Con él iban los Consejeros Tarradellas, Pí y Suñer, Sbert, Vidiella, Calvet y el presidente del Tribunal de Casación, Andreu Abelló.

Al llegar al cementerio, fueron recibidos por las autoridades locales y los representantes del Gobierno de la República. El público allí congregado los recibió con muestras de respeto y afecto. Companys pronunció una breve oración, en la que dijo que como cada año, estaban allí los miembros del Gobierno y autoridades de Cataluña. Coincide esta fecha de hoy—añadió—con el triunfo de nuestro Ejército al ocupar la capital de Teruel, bajo el impulso de las propias virtudes e ideales que lo animan. Cataluña lucha hoy por sus libertades y, al mismo tiempo y con la misma fe, por la integridad y la independencia de la República española invadida por tropas extranjeras.

«Francisco Maciá, símbolo y maestro! Bajo el recuerdo de vuestro nombre, saludo emocionado a los combatientes de toda la España leal. ¡Viva la República! Y a los catalanes que no os olvidan, mientras luchan también por lo que fueron los mismos ideales vuestros. ¡Viva Cataluña!»—Cosmos.

La lucha en Palestina. JERUSALEM, 25.—Un grupo de árabes hizo varios disparos contra dos judíos, hiriéndolos de bastante gravedad.—Cosmos.

Unos cuarenta muertos. JERUSALEM, 25.—Según noticias que se reciben del Norte de Palestina, siguen los combates entre las fuerzas de policía inglesa y los árabes armados. Calculan las autoridades británicas que se habrán hecho a los indígenas unos cuarenta muertos.—Cosmos.

CESAN como Consejeros en Valencia los del P. O. U. M.

VALENCIA, 25.—Se ha reunido el Consejo Municipal, con asistencia de todas las minorías que lo componen, incluso los dos representantes del P. O. U. M.

Se dió cuenta del Decreto del Gobernador disponiendo el cese de los dos representantes del P. O. U. M., fundaméntandose esta decisión en los ataques de dicho partido contra el Gobierno y a las manifestaciones que hizo recientemente uno de los Consejeros del mismo.

Después de unas palabras de protesta pronunciadas por uno de los consejeros del P. O. U. M., ambos se retiraron del salón.—Cosmos.

Marcha al Africa Oriental el nuevo jefe militar italiano

NAPOLIS, 25.—En este puerto, y con rumbo al Africa Oriental ha salido el nuevo jefe supremo del ejército italiano en aquella zona, general Caballero.—Cosmos.

Todas las investigaciones practicadas por la Comisión yanqui, demuestran que la agresión al "Panay" fué premeditada y alevosa

Aunque el GOBIERNO JAPONES, en su respuesta a la nota de Washington, insiste en que se debió a un ERROR - Ni las disculpas ni las garantías que ofrece, satisfacen al Gobierno norteamericano

Una nota de protesta. WASHINGTON, 25.—La Agencia «Assosiated Press» comunica oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido enviar al Japón una nueva nota, pidiendo completas garantías en el sentido de que no volverán a registrarse en el futuro, incidentes similares a los del Yang-Tsé y Wuhú, donde la bandera norteamericana ha sido ofendida dos veces en el término de 24 horas.—Cosmos.

Misión italiana al Japón. ROMA, 25.—El Gobierno ha nombrado una misión especial que se habrá de trasladar al Japón con el propósito de hacer más íntima la mutua comprensión entre los dos países.—Cosmos.

Éxitos de las tropas chinas. SHANGHAI, 25.—Las tropas móviles chinas, han reconquistado Yuya en la frontera de la provincia de Suiyan.

Por otra parte, se dice que las tropas chinas que están en Hang-tcheu, cuya población ha sido totalmente evacuada hace días han bloqueado el río Tsingtan, que desemboca en la bahía de Hang-tcheu.

A las cuatro de la tarde, las tropas chinas defendían los barrios norte y noroeste de esta ciudad.

Al mismo tiempo, realizaban un ataque contra Kashiin para crear una división en el frente.

A lo largo del ferrocarril de Tiensing y Pu-Keu, las tropas chi-

nas conquistaron Chaopo y avanzan hacia Taultcho.—Cosmos.

Estrategia descubierta

WASHINGTON, 25.—Circulan rumores, según los cuales la flotilla de destructores norteamericanos que operan al Sur de California han inspeccionado unos buques japoneses, en apariencia inofensivos, pero en cuyas bodegas fueron encontrados varios tubos lanza-torpedos que, según los técnicos, podían ser aplicados y funcionar a los pocos momentos.

El rumor no ha sido confirmado oficialmente.—Cosmos.

Japón adoptará una resolución sensacional

TOKIO, 25.—Se afirma que el Japón ha de adoptar en breve una resolución sensacional.

Sobre en qué consistirá esta resolución existen tres versiones, que cuentan cada una con igual número de sustentadores:

Primera: Adhesión del Mandchukuo al pacto anticomunista.

Segunda: Que el Japón redactará un documento dirigido a las potencias, pidiendo el reconocimiento oficial del nuevo Gobierno de China, creado en Pekín, bajo la inspiración, consejo y patrocinamiento del Japón.

Tercera: Anunciar la decisión del Gobierno japonés de denunciar el pacto vigente, denominado de las nueve potencias.—Cosmos.

EL "PANAY" FUE AMETRALLADO CUANDO SE HUNDIA

Conclusiones de la Comisión que investigó los hechos

WASHINGTON, 25.—Se han hecho públicas las conclusiones de la comisión de encuesta nombrada para investigar en el incidente del «Panay». Las conclusiones pueden resumirse así: Que el «Panay» con tres barcos de la Standard Oil, que huían de los bombardeos, remontaban el río Yang-Tsé.

Que las autoridades japonesas estaban advertidas.

Que todos los barcos llevaban izada la bandera nacional, a más de los colores colocados horizontalmente en la cabecera del mando.

Que a las tres horas tres trimo-

tores japoneses bombardearon el «Panay».

Que este contestó con las ametralladoras antiaéreas.

Que, a continuación, aparecieron seis bimoteres que arrojaron sobre los barcos unas veinte bombas.

Que los americanos del servicio de socorro, que acudían a bordo del «Panay» a recoger medicamentos, vieron una motora japonesa ametrallando al «Panay» cuando éste se hundía por efecto del bombardeo.

La Comisión fija los muertos en cuatro y en cincuenta los heridos.—Cosmos.

HA SIDO UN ERROR - dice la nota japonesa - QUE NO VOLVERA A REPETIRSE

Y ofrece toda clase de promesas para valguardar los intereses de todas las potencias

TOKIO, 25.—Ha sido publicado el texto de la respuesta japonesa a la nota de protesta enviada por el Gobierno de los Estados Unidos con motivo del incidente del «Panay».

En ésta el ministro japonés de Negocios Extranjeros, Hirota, dice en síntesis lo siguiente:

«La nota norteamericana se apoya en actos cometidos por las fuerzas japonesas en el curso de un ataque y quiere insinuar que las tropas niponas cometieron estos hechos sin ningún cuidado para los derechos de los Estados Unidos, matando súbditos norteamericanos y destruyendo bienes propiedad del Gobierno es-

taadunidense.

En consecuencia, pide y espera del Gobierno japonés una explicación oficial y la promesa de conceder todas las indemnizaciones adecuadas al caso; que se comprometa a adoptar todas las medidas necesarias para impedir que sucesos similares pongan los intereses norteamericanos en China en riesgo de un ataque por parte del las tropas japonesas o cualquier interferencia ilegal de parte de las autoridades japonesas o de las tropas armadas fuesen las que fuesen.

Hirota contesta, por lo que se refiere a las circunstancias en que acaeció el hecho que da origen

a la nota: «Tengo que afirmar que, a pesar de que usted lo atribuye a desprecio de nuestras tropas para con los intereses norteamericanos la causa del incidente, como ya le expliqué en mi primera nota, ha sido un error».

«Después de practicadas las investigaciones para determinar las causas—sigue la nota,— es posible afirmar, clara y concretamente, que la agresión no ha sido intencionada. Quiero creer que las detalladas explicaciones que las autoridades navales y militares japonesas le dieron ayer, han desvanecido todas las dudas que pudiera usted abrigar sobre este punto».

Respecto a los otros dos párrafos relativos a las compensaciones y promesas de enmienda, dice Hirota que s considera excusado de volver a insistir sobre lo que ya expuso en notas anteriores.

Y añade: Para garantizar la no repetición de incidentes en el futuro, el Gobierno japonés cursó órdenes concretas exigiendo energías precauciones en todos aquellos puntos donde hubiese buques de guerra o mercantes norteamericanos o de cualquier otra potencia, para evitar que se vuelva a repetir un incidente tan lamentable, incluso sacrificando algunas ventajas estratégicas que pudiera haber.

El Gobierno estudia, con la mayor atención y rapidez todos los procedimientos para cumplir las condiciones expuestas más arriba, salvaguardando así los intereses de los Estados Unidos y demás potencias.

Aunque la agresión contra el buque de guerra norteamericano sea imputada a un error, el comandante de aviación responsable del mismo ha sido destituido inmediatamente y llamado a Tokio por no haber tomado los suficientes medios de precaución. Además, todos los otros responsables sufrirán diversas medidas disciplinarias.

Espero sabrá reconocer, después de estas explicaciones que el Gobierno japonés quiere y está dispuesto a poner todo cuanto de su parte esté para salvaguardar los intereses de los Gobiernos y súbditos tanto de los Estados Unidos como de las demás potencias. Firmado, Hirota.—Cosmos.

No satisfizo al Gobierno yanqui

WASHINGTON, 25.—En el departamento de Estado ha sido recibida la contestación japonesa a la nota de protesta enviada por Cordell Hull con motivo de los incidentes en el Yang-Tsé.

Ninguno de los altos funcionarios del Departamento quiso hacer declaraciones sobre el particular, aunque se considera que no ha sido satisfactorio.

En efecto; la nota quiere hacer aparecer el bombardeo de los buques norteamericanos como un hecho casual, cuando todas las informaciones eliminan la posibilidad de un error.

Por otra parte, las garantías que ofrece el Gobierno japonés se consideran insuficientes, ya que se limita a renovar las seguridades dadas en su primer nota. Cosmos.

Rápida

Cada pueblo o capital que se toma se pone en evidencia los estragos que produce la guerra actual. Centenares y miles de antifascistas fusilados, edificios destruidos, combatientes que pierden la vida, luchando por un palmo más de tierra y un mundo de libertad...

Si la guerra cuesta decidirse, veremos cuántas cosas hay que volver a construir. Entonces nos faltarán muchos brazos. Pero todo lo afrontaremos, si existe la comprensión necesaria entre los sectores del antifascismo.

La mujer tendrá que ir preparando su mentalidad, a fin de encontrarse apta para la obra reconstructiva. El puesto del compañero caído en la lucha habrá de suplirlo la compañera.

No pretendemos decir con esto que la mujer tenga que dedicarse a trabajos incompatibles con su constitución física. Eso no; a la mujer no se la debe emplear en trabajos que puedan deformarla, porque la mujer, además de trabajadora, es la que ha de reproducir, criando los hijos del mañana.

Y para que recaiga sobre la humanidad, cuando España viva en paz, haremos que desfile por nuestro país todo el mundo, para que todo el mundo odie al fascismo y todo el mundo odie la guerra.

Y entonces, el trabajo será nuestro símbolo.

La traición vengada

¿Recordáis de aquellos guardias civiles que en Puebla de Valverde traicionaron al pueblo leal, asesinandolo a mansalva, después de haber prometido fidelidad a la República?

A estas horas han sido juzgados sin formación de causa por los soldados de la libertad.

En Teruel hallaron su tumba. Se defendieron, es verdad. Pero no porque fueran valientes; se defendieron, por que sabían el final que les esperaba.

Por fin, la justicia del pueblo ha triunfado. La traición de Puebla de Valverde ha sido vengada. Así terminarán los otros traidores.

Los periodistas madrileños se despiden de Companys

BARCELONA, 25.—Este mediodía, los periodistas madrileños que se encuentran en esta con motivo de la Exposición, «Madrid: un año de resistencia heroica», acompañados por el presidente de la Comisión de propaganda y de las representaciones periodísticas locales, estuvieron en el Palacio de la Generalidad para despedirse de Companys.

Los periodistas madrileños tuvieron frases de gran elogio para el presidente de la Comisión de Industrias de Guerra, que se hallaba presente.

El Presidente obsequió a cada uno de los periodistas con una pistola y un equipo completo antiguo, fabricados en las factorías de la Generalidad.—Cosmos.

Convocatorias para ingreso en la Escuela Popular de Guerra

BARCELONA, 25.—El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa publica dos convocatorias para noventa plazas de alumnos de la Escuela Popular de Guerra número 4 (Ingenieros). Y la otra, también de noventa plazas, para la Escuela Popular de Guerra número 5 (Transmisiones), con arreglo a las bases que se determinan.—Cosmos.

Tres anagramas: C. N. T. - F. A. I. - J. J. L. L. Dos más: A. I. T. - S. I. A. Cinco faros que alumbran y guían el mundo proletario

La Asociación Internacional de Trabajadores, señala la ruta al proletariado mundial

El llamamiento lanzado al proletariado mundial por el Congreso de la Asociación Internacional de Trabajadores (A. I. T.) reunido en París, ha conmovido a los obreros y campesinos del mundo entero. Se comienzan a registrar por doquiera los signos precursores de movilización de la clase proletaria organizada, en favor de una acción decisiva que libere al pueblo español de sus verdugos.

Es despertar unánime de todos los que aman la libertad, que se suman a la causa española. El proletariado mundial, después de oír la voz de sus más abnegados defensores, comprende el alcance de la lucha contra el fascismo. Ha sido hasta ahora el temor

que los estados burgueses tienen al avance y empuje revolucionario de los sindicatos lo que ha impedido que el mundo se ponga en pie contra el fascismo. Este temor a la clase obrera ha hecho posible que malvados como Mussolini, Hitler y otros cuantos dictadores pudieran formar ejércitos de mercenarios para asesinar a los pueblos que no quieren someterse a su yugo.

Tiempo perdido el empleado en detener el empuje de la clase trabajadora. Esta, a pesar de todo seguirá escalonadamente su avance hacia la conquista de su libertad, y con la acción simultánea de todo el mundo del trabajo podrá llegarse a la instauración de un régimen de justicia

social que está plasmado en la mente de todos los hombres libres.

Los que temen la ciencia y el progreso no pueden figurar en el antifascismo. Nosotros confiamos plenamente en la capacidad constructiva de los sindicatos. Estos, animados por voluntad, abnegación e inteligencia, son y representan la piedra angular de la sociedad futura. Crear obstáculos al sindicalismo revolucionario es colaborar a la obra de opresión que realizan los fascistas.

Hemos penetrado en el ciclo de las realizaciones; hay que favorecer resueltamente las creaciones obreras, que son factores de felicidad humana. Dentro de nuestras fabricas colectivizadas y de nuestros campos socializados se encierra el porvenir de la sociedad actual.

A través del profundo letargo en que los tóxicos burgueses tenían sumido al proletariado de los grandes países industriales, ha llegado la voz de la A. I. T. como un grito de esperanza y de lucha.

El sindicalismo revolucionario español, con el apoyo de todos los proletarios del mundo vencerá al fascismo asesino, y marcará un camino de luz a las generaciones presentes y futuras. **HERNANDEZ.**

¿Podemos saber para cuándo se aguarda sacar en libertad a nuestros presos?

Una victoria más

La radio nos da la noticia, TERUEL NUESTRO; más tarde nuestro diario CULTURA Y ACCION nos amplía la información, y nos dice más: que este gran esfuerzo coronado por el triunfo nos ha costado esfuerzos, mejor dicho, sangre, mucha sangre de hermanos que sin distinguir de sí pertenecían a la F. A. I., a la C. N. T., U. G. T., P. C. se han batido como antifascistas por liberar a la fortaleza fascista de Teruel.

Nada en la vida se nos dará sin sacrificios. Ninguna victoria puede ser lograda si no es con la contribución de enormes esfuerzos.

Nuestro ejército, plétorico de moral y energía, hoy con los medios combativos ataca y vence. Hasta ahora no hacíamos más que defendernos. Yo que conozco la baja moral del ejército fascista me mordía de croaje cada vez que nos arrebataban una posición. Pero nunca es tarde y el pueblo antifascista así lo sabe comprender, y hoy sin algaradas pero con fe ciega en el triunfo se entrega a manifestar públicamente su deseo inquebrantable de luchar, hasta vencer totalmente a la canalla fascista. Una prueba de ello son las conclusiones adjuntas, dirigidas en nombre del Frente Popular Antifascista a los poderes constituidos.

1.º El pueblo antifascista de Mas de las Matas felicita al ejército y demás fuerzas que tan admirablemente han luchado por liberar de las garras del fascismo al pueblo de Teruel.

2.º En estos momentos de expansión popular sólo pedimos

GREGUERIAS

Al caer la posición de Pancho Villa, soplabá el viento la canción de «La Cucaracha».

El cementerio de Teruel ha sido por unos días el refugio de los suicidas tricomanos.

Cuando pensamos en el 14 de Abril nos parece contemplar un episodio de la historia antigua.

Los curas del Seminario turolense, salían disparados entre nubes de incienso dinamitero.

En el preciso instante que entonaban una misera, una nota vibrante acalló todas las voces.

Aquellos cuervos se despanzuraron, sin darles tiempo a tomar la extremaunción.

Las horcas y las cárceles no de clararán el paro forzoso mientras viva el becerro de oro.

la unidad sincera de todos los antifascistas, única manera de que en el frente se ataque y en la retaguardia se trabaje.

3.º Se lleve a cabo una depuración lo más rápidamente posible en los pueblos de la retaguardia, desenmascarando a los emboscados que siembran el descontento y la desconfianza, favoreciendo con esto los planes del fascismo.

4.º Libertad de todos los presos antifascistas.

5.º y último. Que Ejército, Gobierno y Pueblo, todos encuadrados en el Frente Popular Antifascista, estén más unidos que nunca hasta conseguir la victoria final.

El Corresponsal
M. Estebán

Mas de la Matas, 23-12-37.

Notas locales

Nos vemos precisados a insistir una vez más en nuestra protesta ante el vergonzoso estado de suciedad en que se encuentran los refugios, pues, existen mal educados y desaprensivos que parecen haberlos tomado como retrete, sin respeto a las mujeres, niños y demás población civil que se ve precisada a agruparse en estos lugares cuando las sirenas anuncian la aparición de la aviación del crimen.

Tampoco hemos sido escuchados en lo concerniente a la limpieza de las calles principales de la población. La calle del Capitán Galán está materialmente cubierta de basura, habiendo originado varias caídas y contusiones que hubieran debido ser evitadas de haber puesto un poco más de cuidado en el barrido y limpieza.

Alcañiz y su rango de capital accidental de provincia, que ha ostentado hasta la heroica conquista de Teruel, bien merece un poco más de atención por parte de los camaradas encargados de hacerlo.

Es también impropio de la cultura de los habitantes y re-

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos.....

.....Domiciliado en..... Calle.....

número..... se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

Floreciecas de Aragón

En la catedral de Teruel sian encontrau el amante y la manta.

Lo demás había desaparecido todo.

España queda desta echa, desecha.

Pero no sus apuris; mientras queden mujercicas y guena simiente, ya siara otra nueva.

Al Tío Calzones lian venido aicir que en el mesmo pueblo del compromiso sia hallau un matadero que sacrificaba reses parideras.

¡Malditos! ¿Qué va ser de nosotros sin esa raza? ¡Vivan las hembras!

Si a la gente que combate de verdá, se le ascendiese con arreglo a sus méritos. ¿ande habría que subir a Bätista, Continente y Remiro? De conta que tendríamos que levantar el techo, el cielo o bajar aquí a todas las estrellas.

Trenta millones de pesetas sian hallau emparedadas, u sea dentro de una pared. ¡Tan cara paré!

A mi mianda por el cuerpo una idea. ¿La desembueho? Pues, allá vá. Yo, dentro de mis cortos alcances, me figuro que cuanto más rico siaga el estau, más probes seremos los que no estamos con él estau.

Las huelgas de Francia son muy simpáticas. Esos obreros no salen a la calle a pasar frío ni hambre; se quedan con la fabrica.

Eso es anituase de verdá y ir de lleno al grano.

EL TÍO CALZONES

Próxima crisis en el Gobierno belga

BRUSELAS, 25.—Se considera como más que probable una próxima crisis que aceptará a los ministros de Hacienda y Economía.

El actual ministro de Hacienda, el socialista Leman, será sustituido por otro personaje de su mismo partido. En cuanto al actual ministro de Economía, pasará a ocupar la Gobernación del Banco Nacional.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

Urge sembrar patatas

O se les trae patatas a los campesinos, o se les deja ir donde estén

Señor delegado de Abastos provincial:

Estamos muy próximos a la siembra de las patatas tempranas; pronto llegará el turno a las llamadas tardanas, y con seguridad que usted no ha efectuado gestión alguna para que los campesinos podamos sembrar oportunamente. Mientras tanto, de la Sierra, o sea del secano, están saliendo todos los días camionada tras camionada, y no precisamente para donde debían destinarse.

Se hace preciso que vengán con urgencia las patatas necesarias a la siembra. Si el delegado provincial o el Gobernador civil no encuentran posibilidad, que autoricen al menos con su firma y expidiendo la consiguiente guía a los campesinos para que estos puedan suministrarse.

Los campesinos no pueden estar expuestos a que les ocurra lo que hace unos días les pasó a los colectivistas de Alcañiz, pues, según «Cultura y Acción», un camión que venía cargado de patatas, destinado a la siembra, fué decomisado al llegar a Cantavie-

ja. Esas patatas deben devolverse a donde venían destinadas, si es que realmente hay verdadero interés en obrar dignamente, sin poner dificultades al trabajo del campo. Porque, en definitiva, ¿qué sería de nosotros y de usted y de la guardia que decomisó ese cargamento, si los campesinos no podemos sembrar?

Un campesino de Alcañiz.

Sinceridad, sinceridad y... hechos

Creemos que la toma de Teruel, que tanta repercusión ha tenido en toda la España leal y aún más en el extranjero, debería tenerla también en nuestra Región; siendo el nuncio de un cambio de procedimiento en lo que concierne a la política del Frente Popular, que deseáramos fuese completado con la palabra «antifascista».

Se ha firmado un pacto, se ha constituido un Comité Regional, en el que colaboran representantes de todas las organizaciones y partidos antifascistas. Hemos hecho el esfuerzo que es de suponer para suscribirlo, teniendo aún muchos hermanos nuestros privados de libertad. Sin embargo una vez firmado lo hemos cumplido lealmente y no podrá nadie censurarnos lo más mínimo sobre deslealtad en lo firmado.

No ha presidido este espíritu leal los actos de algunas de las partes signatarias sin que acusamos a nadie; el hecho es que en multitud de lugares no se ha normalizado la vida política con detrimento de los derechos de muchos de nuestros compañeros, en cuya contra se hace una campaña sistemática de vejaciones y atropellos.

Creemos que se subestima la fuerza real de nuestra organización en Aragón. No se puede proceder con tal desenvoltura contra la fuerza mayoritaria de un país, de no ser en un régimen de dictadura, del cual es difícil en extremo la salida. La experiencia histórica lo confirma.

Somos confiados, creemos en la lealtad, en la buena intención y en el amor a la justicia... y en otras tantas entelequias más.

¿Pecaremos también ahora de ingenuos y de románticos?

¡Ah! se me olvidaba; también tenemos muy mal genio cuando nos enfadamos.

¡Ropas de abrigo!

| | |
|--|-----------|
| Colectividad Cooperativa Confederal de Valdeltormo | 50 pts |
| Sindicato Oficinos Varios C.N.T. de Muniesa | 150 pts |
| Colectividad de Muniesa | 150 pts |
| Juventudes Libertarias de Muniesa | 150 pts |
| Manuel Portolés | 50 pts |
| Angel Esteban | 10 pts |
| Que agregadas a las recibidas, suman | 17.634'95 |

La Prensa británica da la voz de alarma ante la subrepticia campaña bélica que realizan Alemania e Italia, cerca de los pequeños Estados europeos

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Crónicas de la guerra en el frente de Teruel

(De nuestro enviado especial)

Teruel, republicano.

FRENTE DE TERUEL, 24.— ¿Puede decirse ahora que Teruel es nuestro? Yo no vacilo en afirmar que sí. ¿Qué queda ya en poder de los facciosos, para que, aún con un derroche de imaginación, pueda atribuirse a éstos el dominio y control de la ciudad? Destruídas, derrotadas, destrozadas, las fuerzas de la guarnición rindieron todos los reductos defensivos al ímpetu de nuestras fuerzas. Las puertas de Teruel quedaron francas por un sitio y otro. Nuestros grupos de exploración primero, nuestros soldados después, diversas personas y funcionarios civiles a continuación, entraron en Teruel, y pisaron sus calles, y gozaron de una relativa facilidad de movimientos, dificultada tan solo por las elementales medidas de precaución en torno a aquellos edificios que aún quedan en poder de los pocos facciosos que se resisten y que no pueden llamarse ya reductos defensivos de la ciudad, sino reductos defensores de las propias vidas, los últimos tabloncillos a que se agarra, naufragada en un mar de angustias, la conciencia culpable de unos cuantos criminales.

Más dificultosa ayer que hoy y mucho más fácil a cada hora que pasa, es la circulación por la ciudad. Hay zonas importantes y extensas, principalmente la parte nueva y buena parte del casco viejo, que no ofrecen peligro alguno. Sus calles, solitarias, abandonadas, parecen dormidas. Esta zona plácida que se va haciendo plácida al pasar a ser republicana, se ensancha por momentos. De todos aquellos reductos fascistas que, a principio existieron, apenas van quedando. Sólo dos, mejor uno, el Seminario, merece tenerse en cuenta. Los otros fueron cayendo uno a uno bajo la acción irresistible de la dinamita y de la audacia sin igual de los hombres de Batista, de Remiro, de Continente...

El secreto del Seminario

El Seminario tiene un secreto. A mí me lo contaron y pude explicarme el por qué de su prolongada resistencia. Nuestros muchachos lo saben también. Los traidores se encargaron de que lo conocieran.

Siguiendo una táctica cobarde que hasta ahora ha dado buenos resultados a los traidores, táctica que Mosecardó—el traidor del Alcázar—pudo muy bien enseñar a los fascistas aragoneses, éstos, cuando decidieron encerrarse tras los muros del Seminario, no se olvidaron de llevarse consigo a los presos antifascistas, a obreros, a mujeres de obreros, a niños de obreros. Ellos fían y confían en la sensibilidad de nuestros soldados y de nuestros mandos, ellos se sienten protegidos y atrincherados tras la carne inocente. Y no les falta razón hasta cierto punto.

Digo hasta cierto punto, porque esa misma sensibilidad les pudo salvar en Oviedo, en Toledo y les hizo resistir meses y meses en el Santuario de la Virgen de la Cabeza. Ello también hace que puedan resistirse hasta ahora pero no deben forjarse ilusiones. Mientras ello pueda hacer-

DALMAU



Jefe de la Brigada que abrió el surco de la liberación de Teruel

se, nuestros mandos y nuestros soldados, siguiendo una norma tradicional de caballerosidad, evitarán víctimas inocentes en lo posible. Procurarán reducir el reducto enemigo por los medios menos radicales. Pero, en el extremo a que hemos llegado, no es posible ya el forjarse esperanzas inocentes. Con los cañones que en Teruel tenemos, con nuestra aviación podemos reducir a escombros el edificio en diez minutos, y nadie puede dudar que ello se hará en el momento en

que la contumacia de los asesinos pueda ser un peligro para que se merme en lo más mínimo, nuestra espléndida victoria.

Hacia la normalidad.

Teruel, es Teruel republicano, marcha aceleradamente hacia la normalidad.

La evacuación de la población civil se realiza normalmente. En Teruel se encuentra el Gobernador, se encuentran funcionarios judiciales, de orden público; se encuentran también los representantes de las organizaciones y de varios partidos, esperando el momento de poder trabajar activamente para la normalización completa de la ciudad en todos sus aspectos.

Esta normalización no se hará esperar. Basta tan solo que se terminen las tareas de evacuación y saneamiento y algunas otras medidas de orden dentro de la ciudad.

En el exterior.

En el exterior muy poca cosa. Los ataques del enemigo se ven una y otra vez rechazados por nuestras fuerzas. El descalabro va adquiriendo tales proporciones que, a pesar de su afán por rehabilitarse, el enemigo, a última hora, ha decrecido bastante en su ofensiva con la que pretendía romper el cerco de la ciudad.

Este cerco es cada vez más fuerte y va adquiriendo categoría de invulnerable.

J. L. CORUJO

Intensa actividad de la flota yanqui del Pacífico

SAN DIEGO (CALIFORNIA) 25.—Sigue advirtiéndose el intenso movimiento entre las unidades navales de la flota del Pacífico.

Los oficiales de esta base naval, asediados a preguntas, tratan de explicar estos movimientos asegurando que tienen como único objetivo la vigilancia de las sospechosas actividades de los vapores pesqueros frente a las costas del Pacífico.

Toda la prensa concede importancia especial a la cuestión del papel que puede llegar a desempeñar la flota norteamericana,

Se estrella contra el suelo un avión, pereciendo sus ocupantes

PRAGA, 25.—Un avión de la línea de la «Air de France» que salió de Viena a las cuatro menos cinco de la tarde con dirección a Praga, se estrelló contra el suelo en la Bohemia del Sur, después de haberse extraviado a causa de la niebla.

Resultaron muertos el piloto, de nacionalidad checoslovaca; el radiotelegrafista, francés; y un pasajero, cuyo nombre se ignora, pero que parece ser ejercía la profesión de abogado en Praga. Cosmos.

na, y sobre las posibilidades estratégicas, en caso de una contienda, del Canal del Panamá.

Los comentarios coinciden en que los kilómetros de recorrido del canal habrían de significar un serio obstáculo para su defensa. No obstante, y en unas recientes maniobras, el paso de la flota, de un lado a otro del canal, se realizó con buen resultado.

La simple maniobra del paso de los buques del Atlántico al Pacífico retuvo a más de 500 buques mercantes.

El acorazado «Milwaukee», que fué el primero en hacer la travesía, empleó algo menos de ocho horas.—Cosmos.

Se aplaza hasta el 15 de Enero la inauguración del Pleno Nacional ampliado de la C.N.T., que debía dar comienzo el día 1.º en Valencia

BARCELONA, 25.—La C.N.T. ha publicado una nota en la que dice que a causa de la ampliación del Orden del Día para el Pleno Nacional de Comités

Locales, Comarcales y Regionales, Comités Nacionales y Federaciones Nacionales de Industria para asuntos de carácter económico, y a requerimiento de algunas entidades ha decidido aplazar por quince días el menciona-

LONDRES, 25.—La prensa londinense da la voz de alarma ante la intensa campaña realizada de acuerdo con Berlín, por varios grupos amigos del nacional-socialismo y encaminada a constituir una nueva Liga que reemplazara a la Sociedad de Naciones.

Dicen que la nueva Liga no es organismo de paz, sino que estará formada por un grupo de pequeños Estados dominados por los provocadores de guerras, Berlín y Roma.

Se añade que no es ajena Holanda a estos manejos, ya que realiza activas gestiones para que el grupo de pequeños países firmantes del pacto de Oslo reconozca la conquista de Abisinia por Italia, lo que, en realidad, vendría a constituir la primera decisión de la nueva Liga antiginebrina.

También se destaca el gran papel que juega Dinamarca en estos manejos, aunque involuntariamente, ya que en sus planes los países belicosos le conceden una gran importancia por su situación estratégica, puesto que es la llave de los mares del Norte y Báltico.—Cosmos.

¡PUES PARA ESE VIAJE...!

LA HAYA, 25.—El ministro de Exterior ha declarado en la Cámara que el Gobierno había preguntado a los países firmantes del Tratado de Oslo si estaban dispuestos a realizar una gestión colectiva cerca de Francia e Inglaterra para que se reconociera la soberanía italiana sobre Etiopía.

Añadió que el hecho de no reconocer esta soberanía perjudicaría las buenas relaciones entre Holanda y Roma y que, al fin, un día u otro, tendría que reconocerse aquel hecho consumado.—Cosmos.

CULTURA Y ACCION

Se vende en Valencia, en «Libre Studio», Café, esquina Av. Nicolás Salmerón (frente Estación del Norte).

do Pleno. Espera que sea aprovechada esta oportunidad para el mejor estudio de los dictámenes, lo que dará mayor realce al Pleno.

Deben tomar nota los delegados, para evitar desplazamientos inútiles, de que el Pleno se celebrará en Valencia el día 15 de Enero, en lugar del día primero como se había anunciado.

En los frentes de Jaén, el Ejército republicano arrebató al enemigo dos lomas, mejorando sus posiciones a vanguardia

CENTRO

Miaja recorre los frentes

MADRID, 25.—El general Miaja permaneció gran parte de la mañana en su despacho oficial, donde recibió algunas visitas.

Posteriormente, recorrió varios frentes de lucha, donde fué recibido con pruebas de cordialidad y afecto.—Cosmos.

Tranquilidad.—Ligeros paqueos. Los leales, vigilan y obtienen algún botín

MADRID, 25.—La tranquilidad en los frentes del Centro se ha acentuado.

Únicamente anoche, hacia las diez se oyeron varios disparos de las baterías republicanas.

Las piezas facciosas hace días que no lanzan sus obuses contra la capital y parece que lo mismo ocurre en los frentes.

La acción de la infantería está limitada a los paqueos.

En la Sierra, hace un frío intenso. Pero no obstante las deficiencias del tiempo, los servicios de vigilancia y descubierta, se efectúan normalmente, lográndose regresar, a veces, con botín arrebatado al enemigo.

En el Puente de los Franceses, efectuaron nuestras fuerzas un reconocimiento, apoderándose de varias cabezas de ganado y dos fusiles.—Cosmos.

ANDALUCIA

Actividad de los leales.—IncurSIONES provechosas.—Ocupación de dos lomas

FRENTE DE ANDALUCIA.

El Ejército de Andalucía ha co-

Obsequio de COMPANYS al general MIAJA

BARCELONA, 25.—Los periodistas madrileños, que estuvieron hoy despidiéndose de Companys, recibieron de éste el ruego de que entregasen al general Miaja un fusil-ametrallador y otro fusil máuser fabricados ambos en las factorías de Guerra de la Generalidad.

Las citadas armas van dentro de un lujoso estuche que lleva la siguiente inscripción: «Del Presidente de la Generalidad, Luis Companys al general Miaja, defensor de Madrid».—Cosmos.

CULTURA Y ACCION

precio ejem. 0'15

menzado a dar muestras de una mayor actividad, especialmente en el frente de Jaén.

Se combate, aunque no con mucha intensidad, pero siempre por la iniciativa de nuestras fuerzas.

Estas efectuaron varias incurSIONES en terreno enemigo, atacando con bombas de mano varias posiciones fascistas próximas al pueblo de Villa del Río, causando muchas bajas al enemigo. Seguidamente, regresaron a sus bases sin novedad.

En el frente de Jaén, se consiguió un avance de alguna importancia, después de batir al enemigo, que no ofreció mucha resistencia.

Han sido ocupadas las lomas 520 y 460 a que se refiere el parte oficial de hoy, mejorando sensiblemente nuestras posiciones a vanguardia.—Cosmos.

Este número ha sido Visado por la censura

DETENCIONES POR REUNION CLANDESTINA

BARCELONA, 25.—Han ingresado en los calabozos de la Comisaría General de Seguridad, Teresa Daniel, Eutimia Martínez, Manuel Villaplana, Alejandra Martín, Angeles Uiangüea, Bárbara Casas, Constanza Casas, Josefa Iparraguirre, Salud Fernández, Rosa Daniel, Patrocinio Agullán, Josefa Mariño, Ramón Fernández, Victor y José Calvet e Isidro Riera.

Todos estos fueron detenidos en Sabadell cuando estaban reunidos anoche, hacia las nueve, sin tener autorización para celebrar la reunión.

Parece que por el Comisario General se ha dispuesto que algunos de los detenidos, especialmente las mujeres pueden ser puestos en libertad mediante el pago de una multa.—Cosmos.